

## ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ РУДЕНКОВА НИКОЛАЯ ФЁДОРОВИЧА И РУДЕНКОВОЙ КЛАВДИИ ФЕДОТОВНЫ

*Забаровский А.А.*

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь*

*Качалов И.Л. – канд. ист. наук, доцент*

Мой прадед Руденков Николай Фёдорович родился 20 февраля 1917 года в деревне Зябровка Гомельского района. В семье он был младшим из трех детей, переживших младенчество. Закончил 4 класса школы. Трудился в колхозе до момента призыва в ряды РККА.

В октябре 1938 года призван в железнодорожные войска во 2-й железнодорожный полк в качестве курсанта-мостовика, где 20 февраля 1939 года принял воинскую присягу. После прохождения курсов в сентябре 1939 года зачислен в батальон связи 2-го железнодорожного полка в качестве механика связи. Войну встретил в возрасте 24 лет в звании сержанта. Был направлен на Южный фронт.

В июле 1941 года на переправе через реку Днестр его подразделению была поставлена задача: заминировать, а после отхода подразделений Красной армии взорвать мост через реку. Однако передовые силы противника вышли к данному мосту раньше отступавших частей. Он в составе отряда удерживал мост в течение 2 часов, чем и был обеспечен отход частей. Отряд понес серьезные потери, сам же Николай Фёдорович был ранен и проходил лечение в Одесском госпитале. За этот бой он был представлен к награде: ордену Красной Звезды.

После эвакуации войск с Одессы он с полком был направлен на Донбасс. В ноябре 1941 года в звании старшего сержанта зачислен во 2-й восстановительный железнодорожный батальон на должность старшины. Далее его батальон дислоцировался в таких местах, как Кавказ, Курщина, Смоленщина, Беларусь, Польша, Германия.

За годы войны был награжден медалями: “За оборону Одессы”, “За оборону Кавказа”, “За боевые заслуги”, “За освобождение Варшавы”, “За взятие Берлина”, “За победу над Германией”. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1985 года был награжден орденом Отечественной Войны 2 степени.

Ершова Клавдия Федотовна родилась 18 января 1925 года в деревне Степанищево Тамбовской области. В семье она была старшей из 4-х детей. Закончила 8 классов школы. Войну она встретила в возрасте 16 лет. В сентябре 1941 года её отец был призван на фронт. Он был пленен в октябре 1941 года и отправлен в концлагерь. В 1942 году при побеге одну из групп, в которой он находился, настигли немцы, расстреляв всех на месте. Узнав от сумевших сбежать лагерников про смерть отца она поставила цель: любым способом приблизить победу.

В осенью 1942 года в возрасте 17-ти лет вместе с 2-мя подругами сбежала из дома в город, добираясь на подножке поезда. Разыскав военкомат и приписав себе 1 год к возрасту, она была направлена на курсы радисток, которые закончила в 1943 году, и отправлена на фронт.

В этом же году познакомилась с моим прадедом -- Руденковым Николаем Фёдоровичем, с которым бок о бок и прошли всю войну. Самым ярким воспоминанием прабабушки является посещение Георгием Константиновичем Жуковым пункта связи в 1944 году, на котором находилась и она. Георгий Константинович поблагодарил связисток за службу и сказал: “Доченьки, потерпите. Война скоро закончится”.

После взятия Берлина прабабушка и прадедушка расписались на рейхстаге. Вскоре они заключили брак (еще на территории Германии). Клавдия демобилизовалась летом 1945 и уехала домой.

Руденкова Клавдия Федотовна была награждена медалью “За победу над Германией”. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1985 года была награждена орденом Отечественной Войны 2 степени.

После демобилизации прадед, забрав прабабушку из деревни, поселился в Гомеле. После войны прадед работал на руководящих снабженческих должностях. Прабабушка же изначально работала продавцом, а позднее телефонисткой. У них родилось четверо детей, из которых выжили трое.

Умер Руденков Николай Фёдорович 9 сентября 1993 года. Руденкова Клавдия Федотовна умерла 13 августа 1997 года.